
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

             την Υπουργό Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

ΘΕΜΑ : «Κρατική παρέμβαση στη μοναχική ταυτότητα – Κίνδυνος 

εξαναγκασμού μοναχών σε ψηφιακή ταυτοποίηση και Προσωπικό Αριθμό» 

κ. Υπουργοί,  

Έντονη αναστάτωση και εύλογη ανησυχία επικρατεί σε μοναστικές 

κοινότητες της χώρας εξαιτίας της πρόσφατης θεσμικής δυνατότητας δήλωσης 

του μοναχικού ονόματος στα ληξιαρχικά βιβλία του Κράτους. 

 Παρά τις διαβεβαιώσεις περί «προαιρετικότητας», η ρύθμιση αυτή 

εκλαμβάνεται από πλήθος μοναχών ως έμμεσος μηχανισμός 

εξαναγκασμού, ο οποίος οδηγεί σε αναντιστοιχία στοιχείων του ληξιαρχείου με 

την υπάρχουσα αστυνομική ταυτότητα και τελικώς σε υποχρεωτική υπαγωγή 

στο καθεστώς των νέων ταυτοτήτων και του Προσωπικού Αριθμού. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι η μοναχική ιδιότητα συνιστά 

υπαρξιακή, πνευματική και εκκλησιολογική μετάβαση, πλήρως ενταγμένη 

στο κανονικό δίκαιο και τη θεολογία της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Ως εκ τούτου, 

δεν μπορεί και δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται ως διοικητικό δεδομένο προς 

μηχανιστική ένταξη σε κρατικές βάσεις δεδομένων, ούτε να χρησιμοποιείται ως 

αφορμή για ψηφιακό φακέλωμα προσώπων που έχουν συνειδητά αποταχθεί 

τον κοσμικό βίο. 
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Υπενθυμίζεται ότι μέχρι σήμερα η αλλαγή ονόματος κατά την κουρά 

ή τη χειροτονία παρέμενε πράξη με αμιγώς εκκλησιαστική αναφορά, ενώ 

στα δημόσια έγγραφα, στις ληξιαρχικές πράξεις και στις αστυνομικές ταυτότητες 

διατηρούνταν το βαπτιστικό όνομα. Το καθεστώς αυτό λειτουργούσε 

απολύτως ομαλά επί δεκαετίες, εξασφαλίζοντας: 

 την πλήρη ταύτιση ληξιαρχικών και αστυνομικών στοιχείων, 

 τον σεβασμό στην πνευματική ταυτότητα των μοναχών, 

 και την αποφυγή κρατικής παρέμβασης σε καθαρά εκκλησιαστικά 

ζητήματα. 

Η αιφνίδια ανατροπή αυτής της πρακτικής, χωρίς ουσιαστικό διάλογο με 

τις μοναστικές κοινότητες, γεννά την εύλογη υποψία ότι η Κυβέρνηση 

εργαλειοποιεί διοικητικές ρυθμίσεις για να σύρει ακόμη και τους μοναχούς 

σε ένα καθολικό σύστημα ψηφιακής ταυτοποίησης, αγνοώντας συνειδησιακές 

αντιρρήσεις και καταπατώντας στην πράξη την ελευθερία θρησκευτικής 

συνείδησης. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Γιατί η Κυβέρνηση, χωρίς διαβούλευση και χωρίς να υπάρχει 

πραγματική ανάγκη, κατήργησε ένα καθεστώς που σεβόταν τη 

μοναχική ταυτότητα και τη διάκριση Πολιτείας-Εκκλησίας, και 

χρησιμοποιεί σήμερα τη ρύθμιση αυτή ως όχημα έμμεσου 

εξαναγκασμού των μοναχών στις νέες ταυτότητες και στον Προσωπικό 

Αριθμό;; 

2. Πώς εγγυάται η Κυβέρνηση, με ρητό και δεσμευτικό τρόπο, ότι η 

δήλωση μοναχικού ονόματος δεν θα οδηγήσει άμεσα ή έμμεσα σε 

υποχρεωτική αλλαγή ταυτότητας και απόδοση Προσωπικού Αριθμού; 

3. Ποιος αναλαμβάνει την ευθύνη για την αναντιστοιχία ληξιαρχικών και 

αστυνομικών στοιχείων που θα δημιουργηθεί και τις διοικητικές 

συνέπειες που θα υποστούν οι μοναχοί; 

4. Έχει εξεταστεί σοβαρά η συνταγματική διάσταση του ζητήματος ως 

προς την προστασία της θρησκευτικής συνείδησης και την απαγόρευση 

κρατικής παρέμβασης σε εκκλησιαστικά ζητήματα; 



5. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αναστείλει ή να ακυρώσει τη σχετική 

ρύθμιση ή επιμένει σε μια πολιτική διοικητικού αυταρχισμού και 

ψηφιακού εξαναγκασμού; 

Η Πολιτεία οφείλει να γνωρίζει ότι η Ορθόδοξη μοναχική ζωή δεν είναι 

πεδίο πειραματισμού για ψηφιακές πολιτικές, ούτε χώρος επιβολής 

τεχνοκρατικών επιλογών που προσβάλλουν συνειδήσεις και πνευματικές 

παραδόσεις αιώνων. 

Ο ερωτών Βουλευτής  

Νικόλαος Παπαδόπουλος 

 

 




